

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 25 МАЯ

Его величеству Георгу VI, королю Великобритании

ЛОНДОН.

В день первой годовщины заключения договора между нашими странами о союзе в войне против гитлеровской Германии, прошу Вас, Ваше Величество, принять мои искренние приветствия.

Славная победа англо-американских вооруженных сил в Тунизе, приведшая к разгрому итапо-германских войск, являясь свидетельством мощного роста сил союзников, вызвала у самых широких слоев советского народа чувства восхищения. Впереди нам предстоит встретиться еще с немалыми трудностями, но враг не должен рассчитывать на передышку.

Я глубоко уверен, что союз между СССР и Великобританией, скрепленный договором, и боевое сотрудничество с Соединенными Штатами Америки приведут к своей цели — к победе над врагом и к такому сотрудничеству в послевоенный период, в котором заинтересованы наши народы и народы всех свободных стран.

М. КАЛИНИН.

Господину Антони Идену, Министру Иностранных Дел Великобритании

ЛОНДОН.

В годовщину заключения договора между Советским Союзом и Великобританией о союзе в войне против гитлеровской Германии и о взаимной помощи после войны прошу Вас и Британское Правительство принять от Правительства СССР и советского народа, а также от меня лично сердечные приветствия и передать наши наилучшие пожелания народам Великобритании.

Теперь, по прошествии первого года действия договора, можно с удовлетворением констатировать, что этот договор послужил к укреплению англо-советской дружбы и боевого сотрудничества наших народов.

Враг уже испытал на себе возросшую мощь англо-советско-американской коалиции. Гитлеровцы биты уже не раз, но наша общая и неотложная задача заключается в том, чтобы не ослабить, а все усиливать наши совместные удары по врагу, вплоть до полного разгрома и беззастенчивого его капитуляции.

В этой великой борьбе будут заложены прочные основы сотрудничества Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Америки в послевоенное время в интересах наших стран и всех свободных народов.

В. МОЛОТОВ.

Его превосходительству господину В. М. Молотову, Народному Комиссару Иностранных Дел

МОСКВА.

В эту первую годовщину англо-советского договора я пишу Вам, Правительство, в СССР и советскому народу от имени Правительства Его Величества в Соединенном Королевстве и народа этой страны, так же как и от собственного имени, наши горячие приветствия. Истекший год был полон событий и был неуспешным для наших обеих стран. Красная Армия нанесла имя Сталинграда на своих гордых знаменах и, отбросив захватчика, нанесла ему сокрушительные удары. Британские и союзные армии с триумфом закончили разрешенные задачи освобождения Африки от противника, в то время как союзные воздушные силы беспощадно бомбили главный оплот врага. Мы можем ожидать следующего года не без надежд, будучи уверенными в том, что каждый из нас сыграет свою роль до предела своих способностей в борьбе против нашего общего врага. Нам, может быть, придется встретиться с опасностями и разочарованиями, но мы здесь, в Великобритании, убеждены, что они могут быть и будут преодолены и что англо-советский союз, отмеченный расцветом дружбы и взаимопониманием и испытанный в пламени войны, продолжится в последующий период победоносного мира на общее благо наших обеих народов и ради дела, в котором глубоко заинтересованы объединенные нации.

АНТОНИ ИДЕН.

В течение 25 мая на фронте существенных изменений не произошло.

Наш корабль в Черном море потопил самоходную баржу противника. В Баренцовом море нашими самолетами торпедопосадами потоплен немецкий транспорт водоизмещением в 10 тысяч тонн.

★ 24 мая частями нашей авиации на различных участках фронта взорваны 4 склада боеприпасов, сожжен склад с горючим, подавлен огонь 6 артиллерийских батарей, разбито несколько железнодорожных эшелонов противника.

★ Северо-восточнее Новороссийска наша разведывательная группа проникла в расположение противника и выявила расположение его артиллерийских батарей. Во время выполнения этой боевой задачи разведчики уничтожили группу гитлеровцев и, захватив их оружие, вернулись в свою часть.

★ Нашими летчиками в воздушных боях, а также огнем зенитной артиллерии войск сбито 5 немецких самолетов.

★ В районе Лисичанска артиллеристы Н-ской части совершили несколько огневых налетов на немецкие позиции. Артиллерийским огнем уничтожено 7 минометных батарей, 4 орудия, разрушено несколько дзотов, блиндажей и других укреплений противника. Снайперы Н-ского соединения за 3 дня истребили 208 немецких солдат и офицеров.

★ В районе Севска разведывательные отряды Н-ской части уничтожили 30 немецких повозок с грузами и истребили

В течение 26 мая на фронте существенных изменений не произошло.

★ 25 мая частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 20 немецких автомашин с войсками и грузами, взорван склад боеприпасов, подавлен огонь 5 артиллерийских батарей, потоплена десантная баржа, повреждены 2 транспорта и 2 баржи противника.

★ Северо-восточнее Новороссийска наши артиллеристы уничтожили 2 немецких противотанковых орудия, 3 миномета, разбиты 7 автомашин и повозок с грузами. В изюмских Кубани противник силою до двух батальонов пехоты атаковал позиции Н-ской части. В результате ожесточенного боя наши бойцы отбросили противника и нанесли ему тяжелые потери.

★ На Западном фронте наши части уничтожили до 200 немецких солдат и офицеров, разрушили 5 блиндажей и подавили огонь двух артиллерийских батарей противника. На одном участке отряд разведчиков Н-ской части проник в расположение противника и атаковал группу гитлеровцев, производивших оборонительные работы. Наши бойцы истребили 40 немецких солдат и, захватив пленных, вернулись в свою часть.

★ Западнее Ростова-на-Дону немцы на ряде участков пытались вести разведку боем. Ружейно-пулеметным и артиллерийским огнем противник отброшен в исходное положение. Наши артиллеристы уничтожили 2 вражеских дзота, 6 блиндажей,

В течение ночи на 27 мая на фронте никаких существенных изменений не произошло.

★ На Западном фронте артиллеристы Н-ской части произвели огневой налет на колонну противника. Наблюдением установлено, что в результате артиллерийского обстрела разбито не менее 10 автомашин, рассеяно и частично уничтожено до двух рот немецкой пехоты. Снайперы Н-ской части за день уничтожили 69 немецких солдат и офицеров. Снайпер Т. Воронов истребил 5 гитлеровцев, т. Кулецкий — 4, снайперы тт. Спесивцев и Рыбалко убили 6 немцев.

★ Южнее Балаклеи 50 разведчиков противника переправились на левый берег реки Северный Донец. Наши бойцы окружили немецкий отряд и отрезали ему путь к отступлению. Гитлеровцы, оказавшие сопротивление, были уничтожены, а остальные взяты в плен.

★ Западнее Ростова-на-Дону активно действовали разведывательные группы. На одном участке батальон вражеской пехоты под покровом ночи пытался атаковать наши позиции. Замысел противника был своевременно обнаружен. Наши передовые подразделения встретили немцев сильным артиллерийско-минометным и ружейно-пулеметным огнем. Потеряв убитыми до 90 солдат и офицеров, гитлеров-

80 гитлеровцев. На другом участке наши артиллеристы обстреляли скопление войск и техники противника. Наблюдением установлено, что в результате артиллерийского огня разбито 20 автомашин, взорван склад боеприпасов, рассеяно и частично истреблено до батальона немецкой пехоты.

★ В Финском заливе 13 катеров противника напали на 2 наших дозорных катера. Советские моряки вступили в бой с численно превосходящими силами врага, потопили 2 и сильно повредили 1 катер противника. Остальные вражеские катера поспешно отошли под прикрытием финских береговых батарей. Наши катера вернулись на свою базу.

★ На Волховском фронте нашими частями разрушены 3 немецких дзота, 4 блиндажа, взорван паровоз и подавлен огонь нескольких артиллерийских батарей противника. Отряд немцев пытался разведать позиции Н-ской части. Ружейно-пулеметным огнем гитлеровцы были рассеяны и, оставив перед нашими позициями свыше 30 трупов, в беспорядке отступили.

★ Партизанский отряд, действующий в одном из районов Витебской области, за последнее время пустил под откос 4 немецких воинских эшелона, взорвал 6 железнодорожных мостов, несколько складов с боеприпасами и военным имуществом. Отряд минских партизан в мае месяце подорвал 4 немецких воинских эшелона и 1 восстановительный поезд. Разбиты 4

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 26 МАЯ

2 наблюдательных пункта, 5 автомашин с различными грузами и рассеяли до батальона гитлеровцев.

★ В районе Лисичанска немецкий отряд под прикрытием дымовой завесы пытался переправиться на левый берег реки Северный Донец. Встреченные залповым огнем немцы поспешно отступили. Много гитлеровцев утонуло в реке.

Нашим летчиками в воздушных боях сбиты 3 немецких самолета. Кроме того один самолет противника был подбит огнем зенитной артиллерии и упал на нашей территории.

★ Партизанский отряд, действующий в одном из районов Могилевской области, пустил под откос 2 немецких воинских эшелона. Разбито 7 вагонов с солдатами и 10 вагонов с вооружением. На следующий день группа партизан этого же отряда проникла на крупную железнодорожную станцию и взорвала 2 подвешенных крана. Другой отряд могилевских партизан в мае месяце взорвал 3 железнодорожных и 25 шоссежных мостов. В схватках с немецкой охраной партизаны уничтожили 70 гитлеровцев и захватили 8 пулеметов, 44 винтовки и 10 тысяч патронов.

★ На одном из участков Ленинградского фронта захвачен в плен унтер-офицер взвода пропаганды политейской дивизии «СС» Эмиль Якобсон. Пленный рассказал: «С января по апрель 1943 года я обучался в специальных эсэсовских школах в Зенгейме (Эльзас) и в Бердине.

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 27 МАЯ

цы откатились на исходные рубежи.

★ В районе Севска разведывательная группа под командованием тов. Караваява из засады обстреляла отряд гитлеровцев. На дороге противник оставил до 40 трупов. Артиллеристы Н-ской части разбиты 4 немецких дзота, уничтожили 3 автомашины и автоцистерну противника.

★ На Ленинградском фронте наши подразделения и снайперы истребили до 200 гитлеровцев. На одном участке наблюдатели Н-ской части обнаружили в ложине, около переднего края вражеской обороны, скопление немецкой пехоты. Расчеты старшего сержанта Баймулина и сержанта Терещенко минометным огнем уничтожили 30 гитлеровцев.

Нашими летчиками и огнем зенитной артиллерии войск сбито 4 немецких самолета.

★ Несколько партизанских отрядов, действующих в одном из районов Калининской области, провели успешную операцию. Партизаны взорвали 4 железнодорожных и 6 шоссежных мостов. Уничтожено до 60 гитлеровцев. Партизанами захвачены 3 пулемета, 50 винтовок, 7 тысяч патронов и разное военное имущество.

★ Немецко-фашистские мерзавцы насильно угоняют на каторгу, в Германию тысячи мирных граждан Литовской ССР.

ровоза, несколько десятков вагонов и платформ с военной техникой немецких оккупантов.

★ На Кубани добровольно сдались в плен 23 солдата из 3 роты 21 батальона 3 румынской горно-стрелковой дивизии. Пленный Голдяну рассказал: «В подполье русские открыли сильный артиллерийский и минометный огонь по нашим позициям. Одновременно русские самолеты подвергли нас ожесточенной бомбардировке. Рота понесла тяжелые потери. Командир роты Кампьяну удрал. Мы также побежали назад по ходам сообщения и, пробежав около километра, догнали командира роты. Он приказал нам немедленно вернуться и предупредил, что в противном случае немцы расстреляют всех отступающих. От немцев это можно было ожидать. Мы тогда решили раз и навсегда избавиться от немцев, отыскали пустой блиндаж и спрятались в нем. Когда подошел русский танк, мы подняли белый флаг, сделанный из рубашки, и сдались в плен».

★ Французские патриоты усиливают борьбу против немецких оккупантов. В Париже группа французов ночью заминировала площадку близ Булонского леса, на которой обучаются немецкие солдаты. Днем во время обучения взорвавшимся минами убито и ранено более 60 гитлеровцев. В Тулузе железнодорожники вывели из строя несколько десятков вагонов и 2 паровоза. В районе Орлеана волонтеры стрелки пустили под откос 2 эшелона с военными грузами для немецких войск.

Берлинская школа расположена в пригороде Берлина — в Целлидорфе. Здесь были две группы. В одну входили радиосекция, дикторы, фотокорреспонденты. Другая группа состояла из ловких мошенников, в совершенстве достигших искусства провокации и лжи. Во главе школы стоит редактор эсэсовской газеты «Дас Шварце Кор» — Гюнтер д'Алькен. В его штабе в роли помощников и цензоров подвизается группа продажных журналистов, готовых на любую пакость. Здесь сочиняются всякие басни и небывлицы, фабрикуются провокационные и лживые сообщения. В начале мая меня послали на Восточный фронт для прохождения восьмидневной практики. На фронте я пробыл всего несколько дней и вскоре попал в плен.

★ Чудовищный произвол и насилие творят гитлеровцы в Славковском районе, Ленинградской области. Недавно немецкий отряд ворвался в деревню Собино. Фашистские громилы прикладами и штыками выгнали всех жителей из домов, забрали все их имущество, продовольствие, а деревню сожгли. Немцы душат население Славковского района непосильными налогами. Под угрозой расстрела каждый крестьянин должен сдать с каждого гектара земли 40 пудов хлеба, 35 пудов сена и соломки. Кроме того, установлены денежные налоги: с каждого трудоспособного 100 рублей, за сабаку — 15 рублей, за кошку — 10 рублей в месяц. Лишенные всех средств существования многие крестьяне умирают с голода.

Советские патриоты мужественно сопротивляются оккупантам. Гитлеровцы доставили под конвоем в гор. Шауляй несколько сот юношей из окрестных деревень. Ночью молодежь разоружила немецкую охрану, перебила ее и разбежалась. Тысячи жителей Каунаса, Марьямполье и других городов укрываются в лесах, спасаясь от фашистского неволи. Гитлеровский генерал Юст официально объявлял, что всякий уклонившийся от поездки в Германию будет расстрелян, а семья его арестована. Однако несмотря на жестокие репрессии, сопротивление принудительной отправки в Германию изо дня в день принимает все более широкий размах.

Воздушные бои северо-восточнее Новороссийска

26 мая немецкая авиация пыталась совершить массированные налеты на наши войска и военные объекты северо-восточнее Новороссийска. Наши воздушные силы не только отразили эти налеты, но и нанесли тяжелое поражение авиации противника. В воздушных боях в течение дня сбито 67 немецких самолетов. Наши потери — 20 самолетов.

